综合 ADB

推动经济持续回升向好

—权威人士解读中央经济工作会议精神

新华社记者 严赋憬 邹多为

新华社北京12月14日电 刚刚 闭幕的中央经济工作会议分析当前 经济形势,部署2025年经济工作。14日,由中国国际经济交流中心举办的2024—2025中国经济年会在京举行。多位权威人士结合社会关切的热点问题,阐释中央经济工作会议精神。

今年是实现"十四五"规划目标任务的关键一年。一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说,我国经济社会发展主要目标任务即将顺利完成,预计今年我国经济增长5%左右,对全球经济增长的贡献接近30%。就业、物价保持稳定,国际收支基本平衡,国家外汇储备保持在3.2万亿美元以上。

当前,我国经济运行仍面临不少 困难和挑战。中央经济工作会议指 出"要正视困难、坚定信心,努力把各 方面积极因素转化为发展实绩"。

国家发展改革委副主任赵辰昕表示,要准确把握明年我国发展面临的挑战和机遇:一方面,外部环境更趋复杂严峻,国内需求不足,部分企业生产经营困难,群众就业增收面临压力,巩固经济回升向好态势难度仍然较大;另一方面,我国经济发展的基本面没有改变,市场潜力大、经济韧性强等有利条件没有改变,支撑高质量发展的积极因素在不断增多。

"明年要把握好政策取向和政策 重点,实施更加积极有为的宏观政 策,着力扩大国内需求,推动科技创 新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期,激发活力。"他说。

在宏观调控方面,中央经济工作会议提出"实施更加积极有为的宏观政策""要实施更加积极的财政政策" "要实施更宽松的货币政策"。

韩文秀说,这与以往多年相比, 在提法上发生了重大变化,有利于 加大逆周期调节力度,更好应对经 济运行中的不稳定、不确定因素,为 实现全年目标任务提供强有力的政 策支撑

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为,积极财政政策的核心要义是对总需求有正向拉动作用,广义财政支出增速要大于名义GDP增速。明年要通过提高财政赤字率、加大财政支出强度、增加发行超长期特别国债、增加地方政府专项债券发行使用、优化财政支出结构等举措,确保财政政策持续用力、更加给力。

"今年货币政策坚持支持性立场,助力经济平稳运行。"中国人民银行研究局局长王信说,明年将适度加大总量性和结构性货币政策的支持力度,适时降准降息,加大货币信贷投放力度,加大对重点战略、重点领域和薄弱环节支持力度,更加有效满足发展需要,助力实现增长稳、就业稳和物价合理回升的优化组合。

展望明年,中央经济工作会议部署九方面重点任务,涵盖全方位扩大国内需求、建设现代化产业体系等。

在扩内需方面,商务部副部长盛

秋平表示,从国际经验看,大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。下一步要把促消费和惠民生结合起来,大力实施提振消费专项行动,推出更多务实举措,持续释放消费潜力,重点从实施消费品以旧换新、创新举办促消费活动、扩大服务消费、培育壮大新型消费、改善消费条件等方面发力。

"商务部还将加快出台推动首发 经济的政策文件,指导各地找准定 位,因地制宜发展首发经济。"他说。

对于中央经济工作会议提出的"持续用力推动房地产市场止跌回稳",住房和城乡建设部副部长董建国说,截至11月底,全国保交房攻坚战已交付住房324万套,给购房人吃下了"定心丸",也明显改善了市场预期。

董建国表示,接下来,将着力释放需求,因城施策,加力实施城中村和城市危旧房改造,充分释放刚性和改善性住房需求潜力;同时着力改善供给,在严控增量、优化存量、提高质量上下功夫,合理控制房地产新增的用地供应,大力实施城市更新,推动房地产企业有效盘活存量用地,加快构建房地产发展新模式。

与会嘉宾一致认为,做好明年 经济工作意义重大,要更加紧密地 团结在以习近平同志为核心的党中 央周围,坚定信心,奋发有为,干字 当头,求真务实,推动经济持续回升 向好,为推进中国式现代化作出新 的更大贡献。

飞机上吃新鲜竹子、特制窝头

大熊猫"星秋""怡兰"抵达澳大利亚



12月12日在中国大熊猫保护研究中心都江堰基地拍摄的大熊猫"星秋"。新华社发 李传有 摄

新华社澳大利亚阿德莱德12 月15日电(记者章建华 吕薇)大熊猫"星秋""怡兰"当地时间15日6时02分(北京时间3时32分)搭乘专机抵达澳大利亚阿德莱德,它们将前往阿德莱德动物园,开启新一轮中澳大熊猫保护合作研究。

"星秋""恰兰"14日从中国大熊猫保护研究中心都江堰基地出发,在成都双流国际机场搭乘专机前往澳大利亚。经过总计近11小时、8800公里的飞行,"星秋""怡兰"顺利抵达阿德莱德。

中国驻阿德莱德总领事李东14 日晚在接受新华社记者采访时说, 中华文化崇尚"独乐乐不如众乐 乐",中国人民愿同澳大利亚人民分 享对大熊猫的热爱。通过共同履行保护大熊猫责任,中澳人民心灵更加相通,大熊猫为两国关系发展作出了独特贡献。南澳州人民热切期待延续"熊猫情缘","星秋"和"怡兰"如约而至寄托着中国人民对澳大利亚人民的美好情感。

雄性大熊猫"星秋"2020年9月 出生,性格活泼好动。雌性大熊猫 "恰兰"2021年8月出生,性格文静优 雅。按协议约定,它们将在澳大利亚 生活10年。新一轮中澳大熊猫国际 合作将在此前基础上继续深化双方 在饲养管理、繁育研究、疾病防治、科 普教育、文化宣传等领域的合作。

为尽快熟悉两只大熊猫的性格、喜好,阿德莱德动物园派专人到

中国大熊猫保护研究中心都江堰基地参与两只大熊猫的饲养工作,已与它们建立初步信任。为确保它们飞行期间的健康和安全,中方精心准备了新鲜竹子、竹笋、果蔬和特制窝头及饮用水,中澳双方还派出经验丰富的饲养员和兽医专家随机陪同。抵达阿德莱德动物园后,"星秋""怡兰"即进行隔离检疫。

阿德莱德动物园是澳大利亚第二古老的动物园。2009年,中澳启动大熊猫保护研究合作,"网网"和"福妮"到阿德莱德动物园安家落户,成为南半球唯一一对大熊猫。"网网"和"福妮"在澳15年吸引了500多万游客和50多万学生到动物园看望。今年11月,"网网""福妮"返回中国。

春运出行更便利 务工人员火车票开启在线预约

新华社北京12月15日电(记者 獎 曦)记者从铁路12306科创中心获悉,15日,铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线,符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票,重点群体旅客春运出行将更加便利。

铁路12306科创中心相 关负责人介绍,2024年12月 15日至2025年2月7日,已通 过实名制核验的务工人员可 在铁路12306手机客户端"务 工人员春运预约购票服务" 专区,预约购买2024年12月 31日至2025年2月23日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个"车次+席别"的组合,最多可为包含本人在内的9名旅客预约。

务工人员可提交开车前 17天(含)以上的预约购票需求,最晚可预约2025年2月23 日的车票;在开车前17天23 时前在12306手机客户端提 交购票需求,在开车前16天 查询兑现结果,兑现成功后 须在当日23时前支付票款; 逾期未支付的,订单自动取 消。

吉林:变"废"为肥 滋养黑土

新华社长春12月14日电 (记者薛钦峰)12月的东北已 是天寒地冻,田野里覆盖着 一层白雪。

在吉林一些村屯,一车 车发酵好的畜禽粪肥正被运 往田间地头。曾经因难以处 理被当做"废物"的畜禽粪 污,现在已成为农民们肥沃 土地的"抢手货"。

在农业大市吉林四平的 梨树县,宏旗养殖农民专业 合作社正将养猪场发酵好的 粪肥用车运到周边各个村屯 的地头上。"我们把猪粪和秸 秆堆沤发酵成粪肥,各村种 粮大户会将这些粪肥抛洒到 田里,增加土壤肥力。"合作 社负责人徐洪说。

徐洪还经营着200多公顷玉米地,每年他会赶在人冬后将粪肥还田。"有了粪肥,一公顷地化肥少用500斤,但玉米长势更好,产量和品质都提高了。"他说。

现在,合作社生产的粪肥可以覆盖周边近万亩农田。"农户早早就会找我们订

购,粪肥成了抢手货。"徐洪说。

据介绍,今年四平市预 计还田粪肥1600万吨,覆盖 约600万亩农田。

近年来,吉林在榆树、农安等养殖大县(市)开展畜禽粪污资源化利用整县推进项目,累计建成畜禽粪污处理中心100余个,生产的粪肥大量用于高标准农田建设和黑土地保护项目。

最近,位于德惠市布海 镇义和村的吉林德翔生物科 技有限公司生物有机肥厂, 生产设备已开足马力,秸秆、 畜禽粪污通过发酵、陈化、粉 碎等多道工序被加工成了有 机肥料

"目前3条生产线满负荷运转,日产能可达500吨以上,明年还将扩大产能。"吉林德翔生物科技有限公司生物有机肥厂负责人王福超说。

吉林省目前已累计实施 畜禽粪污资源化利用整县推 进项目20余个,全省畜禽粪 污资源化利用率达到83%。

"交换四季"情牵吉邕

南宁在吉林市 举办城市宣传推广活动

12月14日,广西南宁市在吉林市人民大剧院举办"邕抱老铁交换冬天"城市宣传推广活动,并带来一场南宁·吉林"橘凇相约"文艺精品演出,让南宁绚丽的自然景观、丰富的民族文化、独特的人文风情全方位展现在吉林市民眼前。

在本次活动中,南宁市倾力推介"跟着演唱会游南宁、研学游、康养游、五大语。"五大声明边游"五大主题,尽显南国冬韵;吉林市也呈现了冰雪资源、雾凇奇观、文博亮点等北国了两级。这一活动充分体现了转色。这个还流的紧密、旅游资的互补、合作空间的广阔。

吉林市集自然风光、历 史名胜、红色遗址、城市风 貌、乡村景观于一体,是一 座极具辨识度的浪漫之城、 冰雪之城、文博之城、欢乐 之城。今年初,南宁市"小 砂糖橘"勇闯吉林,滑雪嬉 冰对话星辰、夜游松江品味 吉菜;吉林市也积极互动, "雾凇宝贝"畅玩八桂,界碑 据介绍,面向未来,吉 邕两地将打造季节穿越、式, 医融合、城市CP等新模式, 促进两地文旅企业深度 该,筑牢文商旅交流的"发 谊桥"、商贸合作的"共堡", 努力争创国家内循向的"共堡", 南北文旅融合、面向的共通、 南北亚开发展,让一南一北 上,一个大型。 上,一个大型。 上,一个大型。 上,一个大型。 上,一个大型。 上,一个大型。 上,一个大型。 上,一个大型。 上,其是次、更高水平上,其实深化交流合作,携手共赢。

吉林日报记者 李婷 姜岸松